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CONDUTOR EM EQUILÍBRIO ELETROSTÁTICO 

  
1. (Ufpr 2007)  O processo de eletrização por atrito, ou triboeletrização, é responsável, em 

parte, pelo acúmulo de cargas nas nuvens e, nesse caso, a manifestação mais clara desse 

acúmulo de cargas é a existência de raios, que são descargas elétricas extremamente 

perigosas. Entretanto, como o ar atmosférico é um material isolante, os raios não ocorrem a 

todo momento. Para que ocorram, o valor do campo elétrico produzido no ar por um objeto 

carregado deve ter uma intensidade maior do que um certo valor crítico chamado rigidez 

dielétrica. É importante notar que não apenas o ar, mas todos os materiais, sejam isolantes ou 

condutores, possuem rigidez dielétrica. Nos condutores, em geral, essa grandeza tem valores 

muito menores que nos isolantes, e essa é uma característica que os diferencia. Assim, com 

um campo elétrico pouco intenso é possível produzir movimento de cargas num condutor, 

enquanto num isolante o campo necessário deve ser muito mais intenso. 

 

Considerando essas informações, responda: 

a) Sabe-se que a rigidez dielétrica do ar numa certa região vale 3,0 × 106 N/C. Qual é a carga 
máxima que pode ser armazenada por um condutor esférico com raio de 30 cm colocado 
nessa região? 

b) Supondo que o potencial elétrico a uma distância muito grande do condutor seja nulo, 
quanto vale o potencial elétrico produzido por esse condutor esférico na sua superfície 
quando ele tem a carga máxima determinada no item anterior?  
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Gabarito:   
 
Resposta da questão 1: 

 a) O campo elétrico citado é no ar próximo à nuvem. 

 
2 6 2

5

2 9

kQ ER 3,0 10 (0,3)
E Q 3,0 10 C 30 C

kR 9 10
 

      


 

 
b) O potencial é dado pela expressão: 
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